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ΘΕΜΑ: Ίδρυση Περιοχής Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών 
(Π.Ο.Α.Υ.) στις περιοχές Αστακός - Μύτικας, Μαραθάκι και Καλάμου - Καστού 
Περιφερειακής Eνότητας Λευκάδας. 
 
 
ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
 
 Στις 11/11/2011, ψηφίστηκε στην Βουλή το χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών, 
από την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, με την Κ.Υ.Α 31722/4-11-2011. Με την 
συγκεκριμένη Κ.Υ.Α., δημιουργήθηκαν ζώνες περαιτέρω ανάπτυξης 
υδατοκαλλιέργειών, μια από της οποίες, η Π.Α.Υ. (Περιοχή Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών) Α3, η οποία είναι η μεγαλύτερη στην Ελλάδα, ξεκινά από τις 
εκβολές του Αχελώου, ανεβαίνει Αστακό – Μύτικα μέχρι το Μαραθάκι προς Πάλαιρο. 
Περιλαμβάνει επίσης τα νησιά του Καστού, τον Κάλαμο, τα Φερμίκουλα και την 
Άτοκο. Στο χωροταξικό των ιχθυοκαλλιεργειών δεν αναφέρεται ακριβώς σε ποιες 
περιοχές επιτρέπεται η δημιουργία Π.Ο.Α.Υ. Υπάρχει ένας χάρτης στο τέλος των 
σελίδων της Κ.Υ.Α 31722/4-11-2011, που είναι το μόνο στοιχείο που αποτυπώνει την 
έκταση και στον οποίο χρωματίζει όλη την περιοχή από Εχινάδες έως Λευκάδα!  
  
 Τι προβλέπει η Π.Ο.Α.Υ για την περιοχή Εχινάδες – Αστακός – Μύτικας – 
Μαραθάκι – Κάλαμος: 

 Με την έγκριση της μελέτης χωροθέτησης Π.Ο.Α.Υ, περνά στα χέρια 
πολυεθνικού ομίλου ιχθυοκαλλιεργειών.  

 Σήμερα οι ιχθυοκαλλιέργειες δεσμεύουν 1.080,94 θαλάσσια στρέμματα για 
παραγωγή και τίποτα για υδρανάπαυση. Με την Π.Ο.Α.Υ. θα δεσμεύσει 
25.977,98 θαλάσσια στρέμματα για παραγωγή και 15.202,39 για 
Υδρανάπαυση. Σύνολο: 41.180,37 στρέμματα. Αύξηση δέσμευσης χώρου 
2.300%. 

 Σήμερα η παραγωγή είναι 20.136,70 τόνοι ετησίως. Θα πάει 54.877,31 τόνοι 
ετησίως. Αύξηση 173%. 

 
 Κάποια στοιχεία για την περιοχή του Καλάμου είναι ότι η σημερινή 
καλυπτόμενη έκταση στη θάλασσα από κλουβιά είναι 190 στρέμματα και καμία 
έκταση για υδρανάπαυση. Με την Π.Ο.Α.Υ., οι ίδιες μονάδες θα επεκταθούν και θα 
καλύψουν 491,50 στρέμματα, μόνο για παραγωγή. Δηλαδή θα υπάρξει μια αύξηση 
158,68%. Ενώ γενικότερα για την περιοχή που αφορά, συνολικά για παραγωγή, από 
τις υπάρχουσες, από τις νέες και από όσες μονάδες μετεγκατασταθούν στο μέλλον, 
δεσμεύει 6.744,23 στρέμματα. Δεσμεύει επίσης έκταση για υδρανάπαυση 4.195,65 
στρεμμάτων. Συνολική δέσμευση θαλάσσιου χώρου παράκτιας ζώνης 10.939,88 
στρέμματα. Μόνο και αποκλειστικά για Υδατοκαλλιέργειες! 
  
 Με τα παραπάνω στοιχεία της ίδιας της μελέτης είναι φανερό ότι η περιοχή 
μας μετατρέπεται σε ένα απέραντο ιχθυοκαλλιεργητικό πάρκο, σε μια βιομηχανική 



περιοχή με αποκλειστική χρήση για Υδατοκαλλιέργειες. Ο ελεύθερος δημόσιος, 
θαλάσσιος και παράκτιος χώρος, περνά στα χέρια μονοπωλιακού ομίλου που θα του 
ανήκει, ενώ θα πλήξει τις δραστηριότητες των κατοίκων στην αλιεία, τις παραλίες και 
την τουριστική επισκεψιμότητα, το θαλάσσιο και παράκτιο φυσικό περιβάλλον θα 
υποστεί μια σημαντικότατη υποβάθμιση. 
 
 Εκφράζουμε την αγωνία του ντόπιου πληθυσμού Καλάμου και Καστού για την 
εξέλιξη αυτή, όπως εκφράζεται μέσα από τις αποφάσεις των Συμβουλίων των 
τοπικών κοινοτήτων τους και της Επιτροπής Αγώνα Καλάμου, οι οποίες έχουν 
κοινοποιηθεί και σας τις έχουμε επισυνάψει μαζί με την εισήγηση. Στον Κάλαμο ήδη 
οι επιπτώσεις από τις ήδη υπάρχουσες δραστηριότητες υδατοκαλλιέργειας είναι 
δραματικές. Αποτελεί μια μικρή φωτογραφία για το έγκλημα που επιχειρείται να 
πραγματοποιηθεί σε όλη αυτή την περιοχή με δραματικές συνέπειες στην οικονομική, 
κοινωνική ζωή του τόπου και του φυσικού περιβάλλοντος των νησιών μας από την 
μόλυνση που υπάρχει. 
 
 Επίσης, σας γνωστοποιούμε ότι υπάρχει απόφαση αντίθετη με την ίδρυση 
Π.Ο.Α.Υ του Δήμου Ξηρόμερου και παλιότερη απόφαση του Δήμου Λευκάδας, 
αντίστοιχα. 
 
 Εκφράζουμε την κάθετη αντίθεσή μας στην πολιτική που υλοποιείται χρόνια 
τώρα απ' όλες τις κυβερνήσεις του κεφαλαίου, την ιδιωτικοποίηση της θάλασσας και 
της γης , την εμπορευματοποίηση τους για την κερδοφορία μονοπωλιακών ομίλων 
που είναι πάντα εις βάρος των λαϊκών αναγκών. Οι υδατοκαλλιέργειες στην Ελλάδα  
ιεραρχούνται ως ένα από τα βασικά παραγωγικά πεδία καπιταλιστικών 
«επενδύσεων» και κερδοφορίας, με πολύ μεγάλο βαθμό μονοπώλησης και 
σημαντική αύξηση του όγκου της παραγωγής. Η μονοπώληση του κλάδου της 
αλιείας από μεγάλους επιχειρηματικούς κλάδους αποτελεί κατεύθυνση της Ε.Ε., οι 
λεγόμενοι επενδυτές επιδοτούνται από το κράτος γενναιόδωρα, ενώ παράλληλα 
στόχο έχουν να βγάλουν από τη μέση τους μικρούς επαγγελματίες που 
δραστηριοποιούνται στην αλιεία. Για μια ακόμη φορά αναδεικνύεται ότι η 
καπιταλιστική ανάπτυξη δεν σημαίνει και ανάπτυξη για τον λαό, το αντίθετο μάλιστα, 
σημαίνει επίθεση στα δικαιώματα του και χειροτέρευση των όρων της ζωής του. 
 
 Καλούμε το Περιφερειακό Συμβούλιο Ι.Ν. να στηρίξει το αίτημα των 
τοπικών κοινωνιών για τη μη ίδρυση Περιοχής Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης 
Υδατοκαλλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) στις περιοχές Αστακός - Μύτικας, Μαραθάκι και 
Καλάμου - Καστού της Περιφερειακής Eνότητας Λευκάδας. Να αξιοποιήσει τον 
θεσμικό του ρόλο, ώστε με σχετικές αποφάσεις και πρωτοβουλίες να 
υλοποιήσει το σχετικό αίτημα. 
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